Информация

о сроках, местах и порядке информирования о результатах экзаменов 

 ЕГЭ (11 класс), ОГЭ и ГВЭ (9 класс)

Обработка экзаменационных работ ЕГЭ/ГВЭ-11 включает в себя:
- проверку ответов на задания экзаменационной работы на региональном уровне –

 от 1 до 6 дней  в зависимости от предмета;
- проведение централизованной проверки экзаменационных работ уполномоченной организацией (которая начинается после получения данных из всех субъектов РФ и завершается не позднее чем через 5 рабочих дней);
- передачу результатов после получения с федерального уровня в Государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) субъекта РФ на утверждение - в течение одного рабочего дня.

Ознакомление участников экзамена с результатами ЕГЭ/ГВЭ-11 происходит в течение 1 рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации.
Обработка и проверка экзаменационных работ ОГЭ/ГВЭ-9 занимают не более 10 календарных дней. После этого результаты экзамена передаются в Государственную экзаменационную комиссию субъекта РФ на утверждение (в течение одного рабочего дня).

Ознакомление участников экзамена с результатами ОГЭ/ГВЭ-9 происходит в течение 1 рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации.

Ознакомление обучающихся с результатами ГИА-9 и ГИА-11 осуществляется в образовательной организации, месте подачи заявления только после утверждения результатов экзамена председателем государственной экзаменационной комиссии для проведения ГИА  Владимирской  области.
